

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тузковой Дианы Константиновны на тему: «Формирование наукограда как базового элемента региональной инновационной системы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Тема диссертационного исследования посвящена актуальной проблеме формирования региональных инновационных систем и наукоградов как их базовых элементов.

В диссертационном исследовании ставится цель – совершенствование системы управления развитием наукограда с учетом пространственных особенностей формирования региональной инновационной системы.

Наукоград рассматривается как особое пространственное экономическое образование региона, отличительным признаком которого является высокий уровень научно-технического потенциала в регионе (с. 11-12 автореферата). В работе представлены сравнительные характеристики показателей развития инновационной сферы в наукоградах и в регионе (в Московской области), подтверждающие приоритеты наукоградов в исследуемой сфере.

В работе проведен анализ действующих показателей мониторинга состояния научно-производственного комплекса наукограда (с. 15 автореферата) и предложены показатели, которые ориентируют на достижение большей результативности, связанной с коммерциализацией инновационной продукции.

Не совсем корректно осуществляется отождествление инновационной сферы региона полностью с наукогородами. Наукогорода фактически рассматриваются как закрытые системы, и их статус определяется по результатам мониторинга состояния научно-производственного комплекса и рекомендаций по сохранению или прекращению статуса наукогорода.

Судя по автореферату, в диссертации не раскрыты возможности различных источников финансирования инновационной деятельности, кроме бюджетных, что особенно важно для коммерциализации продукции города.

Заслуживают поддержки предложения по совершенствованию организации управления наукоградом, создание дирекции наукограда, что в большей степени будет соответствовать стратегическому подходу к развитию города как пространства инноваций в отличие от чисто административного управления, ориентированного на задачи текущего управления, обслуживание отраслей коммунального хозяйства и социальной сферы.

Несмотря на ряд дискуссионных моментов, работа Тузковой Д.К. представляет собой оригинальное исследование, отличается новизной и самостоятельностью разработки актуальных вопросов инновационного развития регионов, базовыми элементами которых выступают наукограды. Публикации отражают содержание диссертационного исследования.

Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

*19.02.2020.*

Доктор экономических наук, профессор  
кафедры организации и планирования  
местного развития ФГБОУ ВО «Кубанский  
государственный университет»

Т.Т. Авдеева

350040 Краснодар,  
Ул. Ставропольская, 149  
Кубанский государственный университет,  
[avddevamanag@mail.ru](mailto:avddevamanag@mail.ru)  
тел. +7 918 325 19 15 – Татьяна Тимофеевна Авдеева